

“欠薪”舆情不断，高层内斗隐忧重重

早教第一股美吉姆再陷“跑路”危机

早教行业整体环境遇冷、经营业绩恶化、“欠债”集中爆发……知名早教品牌美吉姆近日再次陷入“跑路”危机。据不完全统计，今年以来，广州美吉姆中心至少有7家宣布关闭，而据其官网显示，目前广州在营的美吉姆中心只剩8家。

美吉姆爆雷背后，跟公司高层内斗脱不了干系。新快报记者了解到，由于美吉姆上市后的特殊股权安排，众多美吉姆中心并非是上市公司美吉姆的子公司，但却和美吉姆有千丝万缕的联系，许多家长认为这种经营模式安排是品牌方逃避责任之举，从现状来看，这种模式也确实让家长、员工的维权工作更添艰难，同时亦为美吉姆自身稳定埋下隐患。

为此，新快报记者拨通上市公司美吉姆的证券部电话，询问是否了解当下线下门店的经营状况，对方表示公司深知加盟商的经营困境，多次公布加盟费缓缴方案，除此之外，公司经营部门也会对经营不下去的线下中心寻找“接盘方”。

■新快报记者 刘艳爽

半年内，广州近半数美吉姆中心倒闭

6月以来的美吉姆闭店潮似乎早有“预谋”。7月17日下午，在美吉姆增城永旺中心报名课程的家长突然接到美吉姆老师的闭店通知，消息称增城中心老师的工资也有不同程度的拖欠，希望同家长共同维护自身权益。这让众多家长很是意外，因为该中心618时还在搞促销活动。

在增城中心报名早教课程的林女士(化名)接到通知立即来到门店，发现这里聚集了同样收到信息的家长。据林女士分享给新快报记者的现场视频显示，当时有两名自称是天津美智博思的代表前来处理问题，天津美智博思为增城永旺中心经营方广州市迈至亿信息咨询有限公司的股东。最后，现场两人答应将会15日内出转课方案，9月30日出退费方案。不过林女士表示，截至8月仍未见到转课方案，而当天出现的两人已经“失联”。

相比之下，在美吉姆滨江中心上课的陆女士(化名)则没那么幸运。陆女士对新快报记者表示，中心通知6月22日至25日放端午假，但6月26日便突然收到闭店通知。目前，中心客服电话已无法打通，转课方案亦没有下文。记者在美吉姆滨江中心看到，门店已大门紧锁，但门内的物品还原样保存在室内。滨江中心的物业公司对新快报记者表示，美吉姆中心是在端午节后突然失联的，由于该中心尚欠物业公司近20万元的物业费，故物业公司也在想办法联系上滨江中心的负责人。

据悉，广州此轮美吉姆闭店潮波及面甚广。此前3月份，新快报曾报道金沙洲永旺梦乐城美吉姆早教中心退费难事件(详见新快报3月15日报道《复课难、退费更难 广州多家美吉姆早教中心“经营异常”》)。当时记者从美吉姆官网查阅到美吉姆在广州尚有15家美吉姆中心，但目前仅剩8家。另值得一提的是，此前记者追踪的金沙洲永旺梦乐城美吉姆早教中心最终亦未逃过闭店的命运。

业绩承压，后续招生远远低于预期

美吉姆早教中心的闭店、跑路与其经营业绩恶化密切相关，在门店关闭之前，早教中心的老师早已感知到门店经营的“寒意”。今年以来，全国多地美吉姆中心的老师在社交媒体发文控诉美吉姆拖欠工资，多地受访美吉姆老师向记者确认了此事。

李蕾(化名)曾在成都美吉姆工作近5年，她向新快报记者讲述，自去年4月，当地美吉姆中心开始出现部分拖欠工资，而至去年10月时已经连底薪都发不出了。到了今年3月，美吉姆总部找来新老板接手，并承诺从3月开始，每月补发20%的此前欠薪，但后来不仅未收到此前所欠工资，后续5月、6月的工资也没能收到。

一位不愿具名的广州美吉姆加盟商丁总(化名)向新快报记者坦言，今年承接美吉姆门店后，后续的招生远远低于预期，一家门店的每月成本在30万元左右，而每月的收入经常为个位数。其表示，目前主要还款压力是之前积累的高额房租、物业费以及欠缴的大量社保金。丁总向记者强调：“我们是被迫收缩，并对关店表示遗憾，对于不想转课的家长可能会考虑将所欠课时等价转换为其他儿童类培训课程。”

7月14日，美吉姆发布今年上半年业绩预告，净利润再亏7000万-9000万元。



■位于增城永旺中心的美吉姆已被张贴欠薪督查通告。受访者供图

早教机构频爆雷背后

1 行业整体转冷，机构回血能力不足

近几年，早教机构频频爆雷，七田真、金宝贝的突然闭店亦曾登上热搜。在张霖(化名)看来，这和早教机构的经营逻辑有关。

张霖此前曾投资与美吉姆类似的早教机构，但因后期经营不下去而退出了这个行业。张霖向新快报记者表示，当父母交了课包费后，对于早教机构来说这是一笔负债，唯有将课包内的课程上完才算是收入，因此，快速消课对于早教机构来说便非常重要。但是早教机构主要面

向0-3岁孩子，需要父母一同上课，家长的出勤率不高将使得消课效率变差，而之前疫情期间的频繁停课进一步放慢了消课的效率，但这个过程中，成本是一直存在甚至是不断上升的。在张霖看来，承接转课会让本身承载能力有限的早教中心压力陡增。另一方面，随着全国出生率的降低，早教行业整体转冷，加之此前的早教机构跑路事件动摇了家长信心，一些家长会倾向购买小课包，这将严重伤害早教机构的回血能力。

2 股权结构复杂，家长和老师难追责

新快报记者梳理发现，广州在营美吉姆早教中心都是美吉姆的加盟店，但又与美吉姆存在千丝万缕的联系，这些早教中心或是被天津美智博思控股，或是此前一年内被美智博思控股，中间变换了投资人。而天津美智博思此前的股东正是中国美吉姆的独家品牌经营方天津美杰姆。只是现在变成了境外上市公司Blue Skyline。

2018年美吉姆收购天津美杰姆时，为了避免同业竞争，约定天津美杰姆公司原股东方应该在三年内将其实控的91家美吉姆早教中心转让给第三方。截至2021年底，这些早教中心被转让给了一家叫Blue Skyline的境外公司。不过，后来美吉姆认为这家公司实际还是原股东方控制的“壳”，对方已涉嫌违背当初的并购承诺、损害股东利益。今年4月，美吉姆已就相关事项提起仲裁。截至发稿时，上述相关争议仍未有结果公告。

美吉姆复杂的股权结构让众多家长和老师的维权更添难度。

在当初美吉姆收购草案中有一条风险提示：“若加盟中心因经营不善发生关店，加盟商有义务退还学员未使用的课程费用，天津美杰姆不承担任何法律责任。”多位受访老师亦向新快报记者表示，经过劳动仲裁后，仲裁机构判令加盟商限期偿付所欠工资，但很难追责至品牌方，而加盟商往往已经无财产可执行，所以最终很难收回欠款。

同样的逻辑亦适用于维权的家长。新快报记者梳理发现，今年以来，多位家长就教育合同纠纷对美吉姆、天津美杰姆发起诉讼，但大多以撤诉告终。即使家长胜诉，美吉姆、天津美杰姆也往往不承担责任。不过也有例外，7月29日，广州海珠区法院公布一起家长维权案件，一审结果显示，加盟商广州市迈骏信息咨询有限公司不仅要退还培训费，还因涉嫌欺诈加付三倍惩罚。天津美杰姆在5000元范围内承担补充清偿责任。不过据记者了解，这起案件的被告已上诉。

CSR一周速览

(2023.07.31-2023.08.06)

·市场动态·

1 国家网信办拟规范个人信息保护合规审计

8月3日，国家网信办就个人信息保护合规审计管理办法公开征求意见。征求意见稿提出，处理超过100万人个人信息的处理者，应当每年至少开展一次个人信息保护合规审计；其他个人信息处理者应当每两年至少开展一次个人信息保护合规审计。

2 《上市公司独立董事管理办法》9月4日起施行

8月4日，证监会发布《上市公司独立董事管理办法》，自2023年9月4日起施行。该办法提到，独立董事应重点关注上市公司与其控股股东、实际控制人、董事、高级管理人员之间的潜在重大利益冲突事项。上市公司应当向独立董事定期通报公司运营情况，提供资料，组织或者配合独立董事开展实地考察等工作。

·公司治理·

1 光大证券收警示函

8月1日，广东证监局披露6项行政监管措施，分别对光大证券广东分公司出具警示函；对光大证券云浮新兴荔园路证券营业部采取责令增加内部合规检查次数措施；对上述营业部的四名工作人员分别采取了出具警示函或认定为不适当人选的监管措施。

2 扬子新材被罚450万元

8月2日，扬子新材公告，因公司年度报告存在重大遗漏和虚假记载、关联采购事项信息披露存在重大遗漏等事项，扬子新材被罚款450万元，五名有关人员共计被罚630万元，其中，扬子新材第二大股东、时任总经理胡卫林遭10年市场禁入。

3 太平财险被罚20万元

8月4日，因未按规定严格执行经备案的保险费率，太平财产保险有限公司被国家金融监督管理总局深圳监管局罚款20万元，一名有关责任人被警告并罚款4万元。

4 中消协发布上半年消费维权舆情热点

8月4日，中国消费者协会发布2023年上半年消费维权舆情热点，有关线下演出“退票难”、酒店民宿毁约侵权纠纷等多个案例涉及的消费维权问题较为突出，其中涉及街电、大麦网、纷玩岛、家乐福、东航等企业。

5 上汽大众召回8.3万辆汽车

据国家市场监督管理总局官网，8月4日，因汽车存在安全隐患，上汽大众决定召回57659辆2020-2022年款波罗Plus1.5L汽车和25838辆2020-2022年款途铠1.5L汽车。

(整理:新快报记者 林广豪)